



# 领导干部“不忘初心”的三个层次

王振江

【摘要】领导干部“不忘初心”应包含三个层次：不忘理想信念上的初心，牢记共产党人的使命，坚守党的根本宗旨，坚定百折不挠的意志。不忘干事创业上的初心，敢于担当重任、锤炼本领、创造业绩。不忘经受考验上的初心，在大是大非面前保持清醒，对党纪国法心存敬畏，在诱惑面前保持定力。

【关键词】领导干部“不忘初心”三个层次

【中图分类号】D26 【文献标识码】A

习近平总书记多次提出“不忘初心”，他指出：“中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。”作为领导干部，在具体实践中要体现共产党人的初心，应该从历史中和现实发展中，将领导干部所应该具有的“初心”作进一步细化的精准把握，在此基础上“不忘初心”，才能更加坚定理想信念，始终忠诚于党和人民，才能更好地为党、为民干事创业，也才能更好地经受住一切考验，更好地为人民谋幸福、为民族谋复兴。

## 不忘理想信念上的初心

共产党人的理想信念之心，是领导干部永不能忘记的第一层次的“初心”。

牢记党的使命。中国共产党的成立使危难中的中华民族迎来了历史的转机。正如习近平总书记在十九大报告中指出：“中国共产党一经成立，就把实现共产主义作为党的最高理想和最终目标，义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命，团结带领人民进行了艰苦卓绝的斗争，谱写了气吞山河的壮丽史诗。”作为领导干部，一定要清醒认识到中国共产党是在什么样的历史背景下、基于什么样的理想和目标而成立。作为党员中的先进分子，领导干部应该从国史、党史中去探寻共产党人的使命，为仍然尚未实现的理想和目标而奋斗。

坚守党的根本宗旨。习近平总书记指出：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”中国共产党的根本宗旨是



全心全意为人民服务。这个根本宗旨，是党的性质所决定的。作为领导干部，必须始终牢记和坚守党的根本宗旨，深刻理解党的宗旨的重要内涵。牢固树立马克思主义的群众观点，充分尊重人民群众的历史主体地位。领导干部掌握一定权力，应该时刻牢记这种权力是人民赋予的，是用来践行党的根本宗旨的。任何权力，必须也只能服务于人民。宗旨观念应该体现在领导干部的所有工作之中，全心全意为人民谋幸福。

坚定百折不挠的意志。中国共产党在带领全国人民为民族解放和国家富强而奋斗的历程中，经历了无数艰难困苦，展现出了百折不挠的奋斗精神。党的十九大报告指出：“中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。”对于承担着改革、发展重任的领导干部而言，这种奋斗精神尤为重要。一个领导的意志和精神面貌，往往决定着一个单位、一个部门甚至一个行业、一个地区的精神面貌。领导干部应该从党的历史上的井冈山精神、延安精神、长征精神、南泥湾精神、红船精神等历史精神中汲取力量，提高克服改革和发展过程中面临难题的精神力量，锻造百折不挠的意志，树立必胜的坚定信念。

## 不忘干事创业上的初心

在理想信念基础上的干事创业，是领导干部必须牢记的第二层次的“初心”。

要勇于担当重任。从传播马克思主义火种，到成立中国共

产党，从炮火硝烟中前仆后继的战斗，再到带领全国人民踏上伟大复兴的建设征程，正是无数共产党人勇于担负起责任和使命，才创造了一个又一个的辉煌。习近平总书记指出，“每一代人有每一代人的长征路，每一代人都要走好自己的长征路”。在中华民族伟大复兴的征程中，每一名共产党人都肩负着各自的责任，而领导干部应承担更多的责任。领导干部更应该从党的历史中，去铭记和继承那些前辈们以民族解放、民族复兴为己任的共产党员的精神，自觉承担职责任务，更应该主动担起更重的担子，在各自的岗位，各自的领域，克服一切困难，带领广大党员干部，为新时代、新征程作出新的贡献。

要锤炼过硬本领。习近平总书记强调，“实践发展永无止境，解放思想永无止境，改革开放也永无止境”。要走好这一代共产党人的长征路，需要无数能力水平超群的能人。领导干部群众的领路人，必须要锤炼过硬的本领。党的十八大以来，党中央大刀阔斧推进改革，面对许多长期积累的深层次矛盾，要通过改革啃下这一个又一个的“硬骨头”，需要广大领导干部与时俱进，锤炼过硬的本领。党的十九大对未来国家发展做出了全面谋划，要落实好这些精神，要实现既定的目标，解决各级领导干部的“本领恐慌”，锤炼过硬本领是关键。

要全力创造业绩。领导干部是否能够保持强烈的进取精神和意志，全力创造优异的业绩，对事业兴旺成败至关重要。面对新时代、新战略、新要求，领导干部必须全力提升改革攻坚的能力，全力提升创新突破的能力，全力提升抓措施落地的能力，把努力创造业绩作为工作目标。作为掌握一定决策权力的领导干部，对党中央的决策部署，要率先垂范不折不扣地坚定执行，主动、及时把力量集中到党中央的重大战略部署上来。领导干部的业绩往往也关系到其职位升迁、个人前途等方面，绝不能为个人前途而搞政绩工程、面子工程，而要全力求实效、出实绩。

## 不忘经受考验上的初心

在坚定理想信念、奋力干事创业的基础上，领导干部必须要牢记各种考验上的“初心”。

对大是大非保持清醒。在革命战争年代，无数共产党人经历了生死存亡的考验，留下了“杀头不要紧，只要主义真”的豪言壮语。任何一个共产党员都不是生活在真空之中，领导干部也不例外。当今世界各种思潮风起云涌，面对各种外来思想的冲击，甚至在有预谋的西化、分化的力量干扰下，领导干部

保持清醒头脑和坚定的政治定力显得尤为重要。领导干部在大是大非问题上，必须坚定站稳共产党人的基本政治立场，始终保持对共产主义事业的坚定信念，对党和人民的绝对忠诚，全面增强党性的力量、德性的力量、信念的力量，保持高度的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，必须坚决克服一切政治上的幼稚病，防止被假象和表象所迷惑。

对党纪国法心怀敬畏。习近平指出：“各级领导干部要牢固树立正确权力观，保持高尚精神追求，敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪，做到公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权，永葆共产党人拒腐蚀、永不沾的政治本色。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以雷霆万钧之势推进反腐，查处了一大批违法乱纪的领导干部。许多领导干部之所以走上违纪违法道路，根本原因在于对党纪国法没有敬畏之心。领导干部是党的事业的中坚力量，必须要对党纪国法心存敬畏之心，带头维护党纪国法的权威和尊严，时时以党的政治纪律和政治规矩对照自己的言行，时时牢记没有任何个人和组织能够凌驾于法律之上，始终坚持依法行政，树立“法纪红线不可逾越、法纪底线不可触碰”的理念。

对一切诱惑保持定力。无论是普通党员还是领导干部，首先都是一个有血有肉的、活生生的人。领导干部常常面临着很多诱惑，无论是历史还是现实中，都有很多领导干部没有能够抵挡住这些诱惑的考验。在革命战争年代有人没有经受住考验而成为了叛徒，在和平建设时期有的领导没有经受住考验而沦为阶下囚。我们党的历史上，更多的是经历住了一切诱惑的考验，把人民的利益看得比天高，而以自己粗茶淡饭、缝补衣裳而习以为常的共产党人，是他们成就了我们党的辉煌。领导干部都掌握着一定的权力，与之伴随的往往是各种诱惑，无论是金钱、美人还是字画、奇石，总有人投其所好，欲拉之下水。在这样的环境下，领导干部必须有面对诱惑的定力，必须牢记和保持共产党人的本色。

人民论坛

（作者为中国社会科学院当代中国研究院博士研究生）

【注：本文系2017年度教育部人文社会科学研究专项任务项目“高校党风廉政建设问责机制研究”（项目编号：17JYJLZ03）阶段性成果】

## 【参考文献】

①伍颖：《论中国共产党“初心”的八大基本特征》，《昭通学院学报》，2017年第4期。

责编/高骊 谷漩（见习） 美编/杨玲玲